数智弄潮 向新求质

浙江移动:发展新质生产力,培育数智未来新增长点

潮起之江,弄潮争先。当前,信息通信业作为战略性、基础性、先导性行业,既是形成新质生产力的重要领域,也为其他领域新质生产力的培育发展提 供了重要支撑。

向新,向质,向美好未来。眼下,在浙江省委、省政府的指导和支持下,作为信息通信领域的国资央企,浙江移动深化改革,一路向"新"奔竞,充分发挥 自身禀赋优势,携手社会各方,在浙江深入构建了以新基建、新网联、新能力、新服务为核心的"四新"数字化服务体系,以新质生产力为高质量发展赋能起 势,高水平助力产业融合、资源融通、能力共享,催生出更多符合时代期待的新产品、新服务、新赛道,为加速构建现代化的生产生活新方式贡献移动力量。





第十四届智慧城市与智能经济博览会上,超仿生人形机器人"小柒"灵动地向参观者介绍中国 移动"A²+工业""低空经济""车路云一体化""AI+治理""AI+生活"等丰富的数智化应用。

浙江移动助力真爱毯

业应用AI视觉质检,为每台

经编机配置 24 套工业相

链接千行百业 迈向智能智造新阶段

产业是5G 赋能的重要抓手之一,以 5G等新一代信息技术为基础的"5G+工 业互联网"已成为加速新型工业化进程的 关键引擎。

近日,中国移动作为主办方之一,精 彩亮相第十四届智慧城市与智能经济博 览会,全景式展示了移动持续激发 5G、算力网络、AI等技术潜能, 加速发展新质生产力,积极 推动数实融合的能力与决

产能的提升核心在 于精益生产管理,其中, 实时数据采集和分析是 重要支撑。在浙江义乌, 有一个"世界毯王"——真 爱毯业,它生产的毛毯占全 球三分之一。

"以往断纱巡查是最辛苦 的,经过18个月测试,我们和 移动共同推进了5G+AI视觉 质检项目,首创'边织边检'技 机,做到一边纺织一边智能 术,从源头上精准控制产品质 检测。 量,提升毛毯制成率。"真爱毯

业智能制造部总工程师张晓茂指着经编 机上安装的摄像头说道:"一台经编机上 安装了24个摄像头,简言之,给我们的机 器装了'电子眼',可以实现8000条纱线 的实时监控,一旦出现断纱,系统即刻识 别,机床暂停作业,等女工们接上断纱,又 可以继续工作。"

原先一位纺织女工只能看4台机器, 应用了AI视觉质检后,一位纺织女工能 同时照看12台机器。AI算法通过5G网 络使织机停机,断丝缺陷长度减少90%, 依托5G网络的稳定性,系统每天处理 4000万张高清图片,质检效率提升2倍, 年约节省人力成本近300万元,降低原材 料损耗为原来的30%,进一步夯实了真爱 毯业的国际市场竞争力。

无独有偶,如今的宁波,5G+AI在工 业领域的应用已经遍地开花,实现生产线 的自动化和智慧化,在降本稳产增效上, 助力传统产业加速转型升级。在单项冠 军企业爱柯迪,宁波移动5G-A+AI技术 使得柔性产线的生产效率大幅提高 80%;在文具龙头企业得力集团,5G-A+ AI 智慧物流体系实现智能码垛,使得装 载效率提升17%;在年生产30亿只电池 的野马工厂,AI赋能电池瑕疵检测,实现 每分钟600个样品,并达到99.9%准确

率,0.1mm 检测精度,兼容5种电池 型号的检测……5G 技术提供 了高速率、低时延和大连接 的网络特性,有利于AI在

垂直行业获得更广阔的 应用空间,诸如此类前 沿技术的融合,进一步 发挥了"催化剂""倍增 器"作用,有效提高全要 素生产力,引领新旧动能 转换加速。

要持续释放5G潜力,创 新仍是产学研各界面对的共 同命题。浙江移动进一步加 大协同共创,积极输出"5G+ 工业互联网"方案,推动5G 深度赋能工业全场景、全周 期、全环节,为新质生产力发展增添动力。

连接干家万户 开启和悦生活新篇章

在浙江移动的赋能下,新质生产力澎 湃潮涌,引领了一系列的变革,这不仅体 现在制造业领域,同时也渗透到生活的方 方面面,智慧养老、智慧书房、智慧医疗、 智慧教育、智慧交通等成为了新常态、新 趋势,重塑了人们的生活方式,5G融合应 用正走进大街小巷走进寻常百姓家,切实 提升了人们的获得感和幸福感。

在宁波少儿图书馆,浙江移动正以 5G 等新一代信息技术创新服务方式,提 升服务效能,重构阅读体验。

"妈妈你看,儿童借阅区里人好多,我 们先去国际童书馆看看。"一名小朋友发 现门口大屏上的客流显示,借阅区人员趋 于饱和,便拉着家长走向其他区域。

之所以能够一图掌握图书 馆人流量分布,这归功于少 儿图书馆新建的移动5G 专网。基于5G底座,少 儿图书馆融入AI能力, 通过各种触屏、自助终 端、客流系统串联起整 个智能化系统,将实时 客流、好书推荐等数据显 示在入馆的大屏上,进一步 提升少儿图书馆的运营能

"通过这一系统,我们可 儿图书馆基于5G网络融合 室的读者数量以及座位的空 互联的智能化系统。 置率。这不仅帮助我们更好

地管理图书馆的空间资源,还为小读者们 提供了便利,使他们能够轻松找到空余的 阅读和学习区域,从而更有效地安排自己 的时间。"馆长如是说。

不仅如此,宁波移动还结合少年儿童 好奇心强、探索欲旺盛的需求,协同少儿 图书馆打造了5G+多元交互空间,例如, 与人工智能对弈,体验围棋趣味;扫描拍 摄少儿绘本,沉静的山水灵动起来;置身 全息互动区域,沉浸式体验剧本……诸多



创新技术应用场景的打造,引导少年儿童 达到寓教于乐的效果。

人民日益增长的美好生活需要在发 展新质生产力中不断得到满足。随着5G 应用的不断丰富,越来越多的5G产品不 断拓展大众的想象边界,打通公共文化

服务"最后一公里",构建丰富多 彩的数智生活体验。

> 在金华开发区苏孟乡 和悦社区,在移动5G的加 持下,远程就医、智能药 房、自助诊疗"触手可 及",社区居民可以"在家 门口看病买药",真切体验 到了智慧医疗带来的便

这个由婺城移动联合金 华开发区公共卫生中心共同 浙江移动助力宁波少 打造的金华市首家24小时智 以实时发布各个场馆和阅览 创新AI应用,打造了各终端 慧卫生服务站,站内设有自助 药柜、预检问诊一体机、智慧 大屏等设施,居民可凭借医保

> 卡、身份证或电子医保凭证在站点内自助 进行健康咨询、健康查体、远程就医和智 能购药等,为居民提供24小时不间断健 康医疗便民服务。

5G时代,数字化改变了每个人的生 活。浙江移动始终坚持以人民为中心的 发展理念,牢记为民初心使命,以数智为 笔,以服务为墨,精细勾画美好生活新图 景,让更多"数字红利"转化为源源不断的 民生红利。

捋顺干丝万缕 引领基层治理新风尚

在基层治理中,"小马拉大车"一直是 亟待解决的难题。浙江移动借助数智化 这个关键"变量",将基层治理"碎片"拼成 共建共治共享的"同心圆",汇聚社会智 慧,形成治理合力,提升社会治理"智治" 水平,助力打造基层治理新蓝图。

顺应基层治理体系变革,浙江移动积 极谋划,为乡村广泛搭建基层治理数字化 平台等,进一步满足垃圾分类、阳光厨房、 租房管理、智慧停车、矛盾调解等多场景 的"云上"管理需求。

基层管理的千丝万缕、千头万绪,因"智

慧大脑""云平台"而归于清晰,迈向了 数据网"统管的数字化高效时代,有力推动 基层社会治理精准化、精细化和智慧化。 在绍兴越城安桥头村,"数字乡村

张图"可实时展示全村水质数据、空气质 量数据、视频监控数据、旅游数据、立体安 防与事件预警信息等,实现对乡村经济发 展、旅游文化、居民生活服务等内容一图 集成、智能显示、精准监管。

在位于国家5A级景区的丽水缙云仙 都仁岸村,基于AI算法动态感知,实现水 域监控、异常事件监测等,有效防范溺水 事故发生,保护山林生态。

从"千条线"到"一张网",如今,以5G 为支撑的信息化建设已经成为乡村治理 的重要载体。与此同时,浙江移动聚焦低 空经济,积极参与政府低空规划,奋力招 展应用场景,布局多元赛道,持续深化 5G-A技术在低空经济领域的研究与应 用,依托通感一体、监管平台、视频AI等 核心能力,通过多场景挖掘,开启监管模 式新变革、构建交通物流新范式、打造社 会治理新模式。

在杭州,浙江移动支撑浙江省公安警务 航空队打造警用无人机实战管控平台,在杭 州奥体中心、国际博览城区域建设目前全国 最大连片组网通感试验网,推进5G-A通感 一体在低空安防领域的应用,针对典型塔 站、高楼、道路、玻璃幕墙遮挡、水平部署5 种复杂场景,助力公安开展无人机发现、身 份识别、告警驱离等业务管理。

"飞行监管项目在全国率先完成组网 连续轨迹跟踪,率先具备地面起飞、楼际 线(20-100米)以下检测能力。当无人 机飞入特定区域内,5G-A基站可以自动 对无人机飞行轨迹实行实时监测,确保低 空空域安全。"浙江移动工作人员说,"未 来,我们还将引入AI感知基站,提升物体 感知检测率,降低虚警率,为公安低空安 防作出更大的贡献。"

一个个基于实践的数智应用推动基 层治理不断升级,也让浙江移动频频出 圈,展现了数字化治理手段的新优势,有 效解决了基层管理的难点痛点,为打造更 加宜居、安全、有序的人居环境提供了更 多移动"数治"新方案。

(本版图片由中国移动通信集团浙江有限 公司提供)



浙江移动助力金华社区药店实现远程就医、智能取药、自助诊疗。